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PRAKTYCZNEGO

WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z CHEMII
DLA UCZNIOW DOTYCHCZASOWYCH GIMNAZJOW
rok szkolny 2017/2018

Eliminacje wojewodzkie

Wypetnia Komisja Konkursowa

Punkty uzyskane Procent max. liczby pkt.

Podpisy cztonkow WKK



Zadanie 1. (4 pkt)

W pieciu naczyniach znajduje sie pieé¢ rdéznych substancji, w stanie czystym lub w roztworach wodnych,

ale na tych naczyniach brakuje oznakowan.

Przeprowadzono analize tych substancji i sformutowano nastepujgce obserwacje i wnioski:

e po zmieszaniu roztworu (1) z roztworem (2) pojawito sie rozowe zabarwienie, ktére zanika po dodaniu
roztworu (3),

e po zmieszaniu réwnowaznych ilosci roztworu (1) i roztworu (3) powstat roztwédr, z ktérego
wykrystalizowata jedynie sél kuchenna,

e w reakcji syntezy substancji z naczyn (4) i (5) otrzymano jako jedyny produkt chlorek sodu,

e substancja (5) w warunkach normalnych jest gazem.

1. Na podstawie zanotowanych wnioskow ustal nazwy substancji, ktore znajdowaty sie w naczyniach.
Naczynie 1 2 3 4 5
Nazwa

substancji

2. Chlorek sodu ma budowe jonowa. Odpowiedz, ile powtok elektronowych posiada kation tej soli, a ile jej
anion. Ktéry z tych jondw cechuje sie wiekszym promieniem?

Zadanie 2. (5 pkt)

Probke miedzi zanieczyszczong tlenkiem miedzi(ll) rozpuszczono w stezonym roztworze kwasu
siarkowego(VI) (reakcje 1. i 2.). Wiadomo, ze w reakcji z miedzig poza solg miedzi(ll) powstaje toksyczny
tlenek siarki (o nizszej wartosciowosci siarki niz w kwasie) i woda.

Otrzymany roztwor potraktowano roztworem siarczku sodu (reakcja 3.). Odsgczony osad rozpuszczono
w kwasie solnym, w efekcie czego otrzymano kolejny toksyczny gaz (reakcja 4.).

a) Zapisz rownania reakcji 1. i 2. w postaci czagsteczkowej oraz reakcji 3. i 4. w postaci jonowej skréconej.

b) Wprowadzenie do wody gazu uzyskanego w reakcji ze stezonym kwasem siarkowym(VI) powoduje
powstanie roztworu o pH < 7. Zapisz czasteczkowe réwnanie reakcji wyjasniajgce odczyn_tego roztworu.



Zadanie 3. (6 pkt)

A. W wyniku reakcji cynku z nasyconym kwasem karboksylowym (zawierajagcym w czasteczce jedng

grupe karboksylowa) o masie 3,7 g otrzymano 0,56 dm® wodoru odmierzonego w warunkach
normalnych.

1) Oblicz mase molowg tego kwasu, ustal jego wzor potstrukturalny i podaj nazwe systematyczng.

B. Kwas ten reaguje ze zwigzkiem X tworzac ester. Wiedzac, ze masa molowa zwigzku X jest rowna
masie molowej opisanego w zadaniu kwasu karboksylowego, ustal wzér sumaryczny zwigzku X.
Napisz rownanie estryfikacji postugujac sie wzorami pétstrukturalnymi dla zwigzkéw organicznych.




Zadanie 4. (4 pkt)
Dwa weglowodory A i B, o takim samym skfadzie procentowym, zawieraja 85,6% wegla.
Oba weglowodory sg surowcami do produkcji tworzyw sztucznych.

Wiadomo, ze gestos¢ wzgledna weglowodoru A w stosunku do powietrza wynosi 0,975, przy czym
masa molowa powietrza wynosi 29 g/mol.

a) Przeprowadz niezbedne obliczenia i podaj wzdér sumaryczny weglowodoru A.

b) Zapisz wzor ogdlny i nazwe szeregu homologicznego, do ktdérego nalezg oba te weglowodory.

W procesie spalania 2 dm? weglowodoru B uzyskuje sie 6 dm® tlenku wegla(lV) (oba gazy
odmierzono w tych samych warunkach cisnienia i temperatury).
c) Przeprowadz niezbedne obliczenia i podaj wzdér sumaryczny weglowodoru B.
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d) Zapisz dla weglowodoru B réwnanie reakcji ilustrujgce proces otrzymywania tworzywa. Zwigzki
organiczne przedstaw wzorami potstrukturalnymi.




Zadanie 5. (4 pkt.)

50 g hydratu o wzorze ogdlnym MeSO, - x H,0 rozpuszczono w 200 g wody, uzyskujac roztwor
o stezeniu 10,53%. Nastepnie do tego roztworu dodano nadmiar wodorotlenku sodu powodujgc
wytrgcenie 12,72 g osadu.

a) Oblicz mase molowg metalu Me.
b) Oblicz stopiert uwodnienia x i podaj wzoér hydratu.

Wzdr hydratu opisuje ile moli wody przypada w krysztale na 1 mol soli.
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Zadanie 6. (4 pkt)
Przeprowadzono eksperyment jak na ponizszym

normalnych).
0,5 dm’etenu

SR

woda bromowa 3%
150 cm”
dx1glcm

rysunku (objetosci gazdw odmierzono w warunkach

0,5dm? etynu

woda bromowa 3%
150 cm”
d=1 g/cm3

Zapisz réwnania zachodzgcych reakcji stosujgc wzory poétstrukturalne zwigzkéw organicznych.

Wykonaj obliczenia i na ich podstawie sformutuj obserwacje dla obu cylindrow.

Obserwacje




Zadanie 7. (3 pkt)
Brytke magnezu umieszczono w 400 cm? roztworu siarczanu(VI) miedzi(ll) o stezeniu 0,7 mol/dm?>.
Kiedy magnez przereagowat, taczna masa soli w roztworze wynosifa 35 g.

a) Zapisz rownanie reakcji w postaci jonowej skrécone;j.

b) Oblicz mase magnezu poddanego reakc;ji .
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